

## ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ПРАВСТВЕННОСТЬ

Попова Е.П., руководитель Созина Н.И.

ГБПОУ ВО «Воронежский юридический техникум»

lie.without.true@vk.com

*«Нравственность есть наука об отношениях, существующих между людьми, и об обязанностях, вытекающих из этих отношений.»*

*П. Гольбах*

Нравственность – это основа нашего мира, нашей цивилизации. Если общество начинает разрушаться, а люди деградировать, можно заподозрить то, что начинают рушиться нравственные основы, которые веками удерживали равновесие и помогали держаться дальше от пороков, съедающих нас изнутри. Примером можно привести нашу современную цивилизацию, все больше и больше утопающую в пороках.

В процессе взросления человек ищет смысл жизни, смысл своего существования на земле, он формирует свое мировоззрение, характер, привычки, а также воспитывает высокую нравственность. На протяжении всей нашей жизни наши ценности и взгляды на ту или иную ситуацию меняются, даже то, чему учили нас родители – со временем пересматривается. Для комфортного существования окружающий мир корректирует наши ценности, восприятие этого мира в целом, отношение к себе и людям. Сейчас духовные изменения происходят не как раньше, они происходят с желанием заработать больше денег и стать финансово независимым. Наше общество стало считать, что нравственные ценности – это пережиток прошлого и для достижения своих целей, многие идут по головам и не оглядываются назад. Что такое профессиональная нравственность и как она проявляется в профессиональной деятельности?

Профессиональная нравственность (мораль) это конкретизация общечеловеческих принципов морали применительно к условиям деятельности данной профессии. В современном обществе личные качества того или иного человека начинаются с его деловых характеристик, профессиональных способностей и отношения к работе. Иными словами, ее существование зависит от особенностей трудовой деятельности человека, например корпоративными интересами, спецификой труда и т.д.

Нормы профессиональной нравственности исследует *профессиональная этика*. Профессиональная этика представляет собой совокупность моральных норм, которые определяют отношение человека к своему профессиональному долгу. Содержанием профессиональной этики являются кодексы поведения, предписывающие определенный тип нравственных взаимоотношений между людьми и способы обоснования данных кодексов. Кроме этого моральные взаимоотношения людей на рабочем месте регулируются профессиональной этикой и при постоянном нравственном совершенствовании общество может нормально функционировать и развиваться. Её главными понятиями являются понятия профессионального долга, служебные обязанности человека, профессиональная честь, роль данной профессии в жизни общества и др.

В нашем мире существует множество профессий. В некоторых из них нужен контакт с людьми, в других не нужен, но во всех сферах деятельности, профессиях существует

этика, которой нужно следовать и соблюдать ее. Например, медицинская этика изучает нравственность человека и воздействует на идеологическое формирование, направлена на сохранение жизни, улучшение состояния здоровья больного и др. Законодательством России закреплен «Кодекс профессиональной этики врача Российской Федерации». При получении человеком «звания» врача, он клянется «все знания и силы посвятить охране и улучшению здоровья человека...». Рассмотрим юридическую этику, которая направлена на формирование правильности сознания юриста. В ней существуют свои правила поведения, которые общеприняты в юридическом обществе. Принципами этой этики являются в первую очередь верховность права, порядочность, честность, гуманность, правдивость и самоотверженность. Человек решающий участь другого человека, при вынесении приговора или доводов должен рассуждать логически, предоставляя веские, обоснованные аргументы, а не действовать на эмоциях.

В профессиях, где не требуется близкий контакт с людьми тоже присутствует своя этика, которую нужно соблюдать для поддержания порядка и комфорта в рабочей сфере. Примером тому является этика инженерного труда и работа менеджерами. К числу норм инженерного труда относится создание устройств, приборов, которые не нанесут вреда их владельцам и ответственность за созданный ими продукт. К числу норм менеджеров относится оказание услуг в той сфере, в которой они работают, а также деловое и вежливое отношение к потенциальным клиентам.

В любых организациях существует корпоративная этика, которая представляет собой систему моральных принципов, которая регулирует отношения внутри компании, организации. Благодаря данной этике появляется некая согласованность между сотрудниками, и данная организация становится более успешным и гармоничным сообществом, в котором царит мир и единство мировоззрений.

Подводя итоги, можно сказать, что трудовая деятельность является одной из основных сфер в нашей жизни. В центре каждой деятельности есть своя этика, которая помогает поддерживать порядок в данной сфере, систематизировать знания и накопленный опыт, а также нести в себе различные и специфические черты, которые будут обусловлены видом и типом деятельности. Нравственность в профессии играет важнейшую роль, она создает этикет, играющий одну из ключевых ролей в воспитании, совершенствовании социального работника. Важно понимать то, что этические знания необходимы для стабилизации общества, так как если смотреть на данную ситуацию, которая складывается в нашей стране, то можно заметить, что на сегодняшний день происходит ускорение научно-технического прогресса и развитие технических аспектов, но культурная сфера отстает.

## Литература

1. ЦИТАТЫ О НРАВСТВЕННОСТИ (<https://time365.info/aforizmi/temi/nravstvennost>)
2. Сينيцын Д.В., Богданова А.А. The Karaganda state university named after E.A. Buketov, Kazakhstan Нравственность в современном мире  
([http://www.rusnauka.com/9\\_NMIW\\_2017/Psihologia/5\\_223448.doc.htm](http://www.rusnauka.com/9_NMIW_2017/Psihologia/5_223448.doc.htm))
3. Что такое нравственность в современном обществе и каковы ее функции?  
(<https://womanadvice.ru/что-такое-nravstvennost-v-sovremennom-obshchestve-i-kakovy-ee-funkcii>)
4. Нравственность в профессиональной деятельности  
(<https://multiurok.ru/blog/nravstvennost-v-professionalnoi-deiatelnoi.html>)